

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

## POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.

Kiszároltát vissza nem adunk.  
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 666.  
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Tarsanál.

Főszerkesztő:

Dr. Székely Albert

Felolós szerkesztő:

Dr. Fehér Márton.

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félfévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetéseket a legutányabbá érben közlünk.

**Gróf Andrassy Gyula 50 ezer koronát adott a százas bizottságnak az alkotmányvédelem céljára. Ez a nagylelkű adomány méltó a nemes gondolkozásu adományozóhoz és alkalmas arra, hogy hasonló cselekedetekre másokat is buzdítson.**

### Dókus Gyula.

Megbecsüljük nagyjainkat, akik külső s belső ellenségeinknek, alkotmányunk orvтамadóinak a visszaverésére állandóan legyverben állanak. De most egy férfit ünnepelünk, aki békésebb időkben szinte szerzerűen kerül a hazafias allureóket, mikor azonban igazán veszedelemben van az alkotmány, akkor első a sáncokon. Ez a férfi Dókus Gyula.

Azt tartom, hogy a publicistika igazi hivatása a mindennapi élet küzdelmeiben kiforrott szinaranyat, az események ethikai mozzanatait megragadni és megörökíteni — az élet nemesítésére. A lapok szürke hasábjain, az ephemer életü reterádák világa örömmel üdvözli körében a nemes tűz fölcsillamlását.

Nos — ha ethikai mozzanatokra szomjazik a meddő alkotmány küzdelemben elfáult honfitélek, menjen a vezérvármegyék: Pest, Zemplén, Abauj székházaiba és elgyöztört, Bécsből folytonosan meggyalázott magyar öntudatát szinte meg fogja csapni a régi nagy idők frissítő szele, lelkesítő varázsa. Menjen az alispáni termekbe — a főispáni lak gazda híján és orgazdák ellen le van pecsételve — és levegőjében hazafiságot fog magába szivni

Dókus Gyula magatartása attól a perettől fogva, amikor a múlt novemberi megyegyűlésen elfogadásra ajánlotta a kormányellenes bizalmatlansági indítványt, telve van ethikai mozzanatokkal. Látja megyéje jogos felháborodását a kalandor politikával szemben, a mely lelkiismeretlenül és könnyelműen összeszövetkezik a nemzet nemzetközi ellenségeivel és mint a megye első tisztviselője kötelességének tartja megyéje törvényes álláspontját, becsületes akaratát föltétlenül érvényre emelni. A megye hadat üzen a törvénytörő kormánynak és az alispán Corpus Jurison állva vezet az ellenállást.

Mily eszményi magaslataban áll e fellogás a közjogi hatalom minden mostani letéteményesének a gondolatvilága fölött!

Bécs a nemzet helyett előkelő idegenekre, a kormány parlament helyett Bécsre, a megyefőnök lelkiismerete helyett csendőrszuro nyokra támaszkodik. Az alispán ellenben azt vallja: fölesküdtéma törvényre, a törvény az én váram és erősségem, és mig egyik helyen a „megtartjuk és megtartatjuk“—ot ugy magyarazzák, hogy a nemzetesbe még be nem olvadt Markgrafokat (magyar: csendőrgróf) küldenek a vármegyék nyakára, hogy ezek a kamarilla budapesti fiókjának a szolgálatában letörjék a nemzeti aspirációkat, addig az alispán ugy értelmezi esküjét, hogy készebb felfüggesztetni magát, semhogy megszegje azt, mert

„Ez a derék törhet, de nem hajlik!“

Ezt kiálltotta be Dókus Gyula a hódoló táklyak égő erdejébe. Es ez a kijelentés méltó volt Dókus Gyulához.

Az az ember, aki így beszél, az karakter: az az ember, aki így beszél, az fölesküdtött az igazság harcosának, az nem fogja megirigyelni a gyilkosok kakastollas kísérését, az az ember örökre a hazáé.

Megeyefőnök nem kell nekünk, nem fogadjuk el a törvénytelen kormány küldöttjét és nem akad oly becselen ebben a vármegyében, aki annak főispáni esküjét meghallgassa.

De Dókus Gyulát nem engedjük.

Ő nem szünt meg a megye első tisztviselője lenni.

Ő a miénk marad, ha százszor felfüggesztik is!

Isten áldja meg Zemplénvármegye törvényes alispánját, Dókus Gyulát!

Ambrozy Ágoston.

\*

A múlt napok eseményeit a következőkben közöljük.

### Az örjögő belügynök.

Egyszerű, szimpla emberekkel szokott megtörténni, hogy, ha egy kis hatalomhoz jutnak, a nagy dicőség fejükbe száll s örjögés fogja el őket. *Kristóffy József* belügynök úron is kitört a téboly. Az ismeretlenség homályából Bánffy halásza ki ezt az alakot, akiben Tisza István becsülni tudta ostobasága és lelkiismeretlensége folytán minden tette vállalkozását s megtette Szatmár vármegye politikai ügynökévé főispáni címmel és tisztelettel, — és mikor nem akadt oly nyomorult és elvetemült ember, ki az osztrák érdekek védelmére a belügyminiszeri széket elfoglalja, akkor ebből a jelentéktelen semmiből egyszerre belügyminiszer lett. Mint ilyennek a dicőség fejébe szállt, s a nemzetet hódító előrenyomulásában föl akarja tartóztatni, Pici agyvelejével nem gondol arra, hogy ez oly hiu munka, minha a tenger egy kagylóval akarná vizétől megfosztani. Végtelen nyomorú gondolkodásában azt hiszi, hogy, mert az ő istene a pénz és hivatal, mindenki hódol a pénzeszsáknak s nem tudja rövid eszével fölérni, hogy mint szeretlén jobban valaki hazáját s hazája törvényeit a pénznel. A hivatalnál.

### Dókus Gyula felfüggesztése.

Rendro felfüggeszti hivataluktól azokat, kik a nemzet jogos vágyai, az alkotmány szabadsága mellett foglalnak állást és nem hajlandók a nemzet ügyének árulóivá és az idegen, osztrák érdekek előmozdítóivá lenni. De *Kristóffy* felfüggeszteti érdem, dicőség, Mert pártján csak hitvány erkölcsiek vannak, akik becsületesek, azokat ő ki akarja üldözni a közéletből. És ezzel megmutatja, hogy ki a becsületes magyar ember.

Tudtuk, de most újból meggyőződünk, hogy *Dókus Gyula* Zemplénvármegye érdemes alispánja talpig becsületes férfi, derék hazafi. Megtudtuk azt abból, hogy *Kristóffy* belügynök *Dókus Gyulát* a tegnapi napon felfüggesztette hivatalától. Abban a rendeletben, melyben a felfüggesztés a vármegye közönségének tudomására adatik, az intézkedés okálul azt mondja ez a hírhedt alak, hogy *Dókus Gyula felfüggesztendő volt, mert a vármegye határozatát teljesítette, a főispáni lakot és tanácsstermeket lepecsételtette, a lézengő ritter* installálására a közgyűlést egybe nem hívta, sőt a megcsúszott rendelet ellen a belügyminiszerhez felírt és felíratában a belügynök intézkedésének törvénytelenességét kimutatta. Vagyis a

törvénytelen miniszter felfüggesztette *Dókus Gyulát*, mert a törvényes alapon áll. Ez nagyon stilszerű!

De célt ezzel nem ért. A mint az ő kinevezése nem kinevezés, ugy az ő felfüggesztése sem ér semmit, mert Zemplénvármegyének ezután is *Dókus Gyula* lesz az alispánja, az ő rendeleteit fogják a tisztviselők végrehajtani, nem pedig az osztrák kirendeltség *Kristóffy*jának a törvénytelen rendeleteit. A puska visszafelé sült el és *Kristóffy* ostoba rendelete alkalmat adott, hogy Zemplénvármegye közönségének *Dókus Gyula* iránti szeretete nagy ünneplésséget keretében nyilvánvalóvá legyen.

Az összes járárok törvényhatósági bizottsági tagjai, adófizetői, az ország legnevesebb államférfiai, *Kossuth Ap-ponyi, az Andrássyak stb. siörgönyleg fejezték ki elismerésüket az alispán hazafias eljárásáért. A tömegtelen siörgönnyből itt közlünk néhányat.*

A nemzet heroikus küzdelmében tanusított heroikus kitartásáért hálás hazafias üdvözlétet küldi a

Lipótvárosi függetlenségi párt megbízásából

dr. László Nándor, elnök.

„Meltóságos alispán úr hazafias magatartásáért fogadjon összeintézet és szeretetünk megnyilvánulását. — *Badrogközi függetlenségi kör.*“

Alkotmányunk védelmében tanusított hazafias magatartásáért fogadjon osztatlan elismerésünket és hálánkat

Homonna város közönsége.

„Köszönetben értesülve felfüggesztéséről, enged meg, hogy hazafias magatartásáért összeintézettel üdvözöljék. — *Ivorházi József* orsz. képv. a vármegyei tisztviselők orsz. egyesületének titkára.

„Egy magyar hírlapiró legénybucsjának ünneplésére egybegyűlt társaságnak közös lelkesedése, közfelkiáltása, ami üdvözlünk; éljen Alispán ur, ki egy nemzet közakarataért, szent jogunk védelméért alkotmányunk ősi bástyájának részére állott. Éljen! Éljen! Éljen! A társaság képviselőiben Temesváron: *Bárd Stojanovits György* és még harmanc alirású.

Azonkívül a vármegye központi s kül-tisztviselői *Thuránszky László* vármegyei főjegyző vezetése alatt, Sátoraljaújhely város tisztviselő-kara pedig *Székely Elek* polgármester vezetése alatt fölkeresték az alispánt, biztosítván őt ragaszkodásukról s odaadó támogatásukról.

A dotáció megvonása.

A belügynök nem elégedett meg a felfüggesztéssel. Megvonta 12 vármegye dotációját. A tizenkét vár-

megye között van Zemplénvármegye is, melynek évi dotációja 364 ezer koronát tesz ki, mely összeget a vármegye az állami költségvetés elvégzéséért kapja. Hát jól van! Ha a kormányknak jut pénze a civilisztára, miniszteri fizetésekre, hitvány emberek megvásárlására, ocsmány lapok kiadására és nem jut a vármegyei tisztviselők megérdemelt fizetésének kielégítésére, hát a vármegye tisztviselői kara nagyon helyesen fog cselekedni és ezt meg is teszi, hogy az állami ügyek elintézését megtagadja.

De a dotáció megvonása nem fogja a tisztviselőket megpuhítani és a törvénytelen kormány karjaiba hajtani.

A nemzetet érző tisztviselő a nemzetet harcosat és harcosait a nemzet nem fogja nyomorak kivételeg hagyni.

A kiesike belügyünk brutális dotáció megvonása hatalmas felbuzdulásra bírta a társadalmat, mely elegendő összeget bocsát a százas bizottság rendelkezésére, hogy a tisztviselők megélhetése biztosítva legyen Gróf Andrássy Gyula pedig az alkotmányvédelem céljaira 50 ezer koronát juttatott a százas bizottsághoz. Közéletünk illusztris alakjának ezen hazafias lélekű sugallt nagylelkű adománya meggyezteté oriai lelkesedést keltett s cselekvésre ösztönöz azokat is, kik eddig haboztak tettekkel részt venni az alkotmányos küzdelemben.

#### A százas bizottság ülése.

A mint a Kristóffy rendeleték Ujhelybe megérkeztek, a százas bizottság tagjai rögtön értekezletre gyűltek össze a függetlenségi körben, hogy a további teendők felett tanácskozzanak. Itt határozott el, hogy Dókus Gyula tiszteletére hét-főn este fáklyásmenetet rendeznek, Nehány órával az értekezlet után már olvadni lehetett az utóak falain a következő plakátot:

#### Polgártársak!

A törvénytörő, nemzetellenes kormány felfüggesztette állásától vármegyénk első tisztviselőjét Dókus Gyula alispánt, azért, mert alispánunk, mint igaz magyar hazafi engedelmességet a vármegye határozatainak s a törvénytelen kormányrendeletek végrehajtását megtagadta.

Alispánunk magatartása mindenben olyan nemes, hazafias és méltóságteljes, hogy az mindig büszkeségre tesz Zemplénvármegyénket.

Szeretettünk, hálánk és elismerésünk kifejezéséül ma, hétfőn este 6 órakor Dókus Gyula alispán tiszteletére fáklyásmenetet rendezünk,

A fáklyásmenet fél 6 órakor gyülekezik a Kazinczy utcán, a görög katolikus paplak előtt, — ahol ifj. Horváth József fogja a fáklyákat kiosztatni — onnan indul a vármegyei háza felé, ahol az alispánt a közönség nevében dr. Buzs Barna üdvözl. Az alispán válasza után a menet a dohánnyágyár felé vonul s ott feloszlik.

Jöjjetek el mindnyájan, városunk egy igaz magyar polgára se maradjon el!

Sátoraljauhely, 1905. november hó 20. A rendezők.

#### Fáklyásmenet.

Este fél 6 órakor kezdett gyülekezni a közönség a Kazinczy utcán. A gör. kat. templom előtti téren ifj. Horváth József a függetlenségi kör agilis háznagya intézte a fáklyák kiosztását. Pontban 6 órakor indult a menet, Elől a főgymnasium

ifjúsága haladt, utánok 8 díszbe öltözött vármegyei hajdu vezetete a menetet. Ezután jöttek a banda, a lampionosok és végül a fáklyavivők végnélküli tömege. Lampionokat és fáklyákat vármegyénk előkelőségei vitték: id. Meczer Gyula, Thuránzky László, Gortvay Aladár, Diószeghy János, Nemes Sándor, dr. Bánóczy Kálmán, Haraszthy Miklós, ifj. Meczer Gyula, Kincsesy Péter, Widder Gyula, Görgey Gyula, Bajusz Andor, ifj. Bajusz József, dr. Bajusz Zoltán, dr. Chudovszky Móric, dr. Fried Lajos, Móró Gyula, Szőlősy Sándor, Prichoda Etele, Kádár Gyula Berzeviczy Béla, Isépy Zoltán, Szentgyörgyi Vilmos, Szepessy Arnold, Bessenyei Zénó, Bernáth Aladár, dr. Nyomárkay Odón, Gnádig Lipót, Székely Imre, dr. Stern Arnold, br. Fischer Lajos, gr. Hoyos Viktor, Turay János, Főző József, Hericz Sándor, Ehlerth Gyula, dr. Mandel József, Rein István stb. A rendre Székely Elek polgármester vezetése alatt nagyszámu rendezőség ügyelt. A menet a Kossuth-nótát és más hazafias dalokat énekelve ért a vármegyei háza elé, ahol már a közönség ezrekre menő tömege várta a menetet. A több ezer fere ménő tömeg elhelyezkedett és ekkor Buzs Barna városunk közszeretben álló képviselője oriai éljenzés és taps között a következő beszédet intézte Dókus Gyula alispánhoz:

Lobogó fáklyák diadalmi fénye mellett köszönti Zemplénvármegye közönsége felfüggesztett alispánját.

Szokatlan, idogen ember előtt szinte érthetetlen dolog ez: hiszen a rendes fogalmak szerint megszégyenítő a tisztviselőre a hivatalától való felfüggesztés.

De mi magyarok megszokhattuk már ezt, — a mi nemzetünk negy-száz éves vértanúsága nem egyszer változtatta már meg a büntetések mindennapi jelentőségét, nem egyszer avatta dicsőségé, azt, ami máskor és mások előtt megszégyenítés. A bitófa és a börtön máshol a büntetés és megszégyenítés eszköze, nálunk nagyon sokszor a honfiai becsület és kötelességteljesítő jelképe lett. Amint a világ megváltójának vére szentté avatta a büntetés fáját, a keresztet, úgy avatta szentséggé nálunk mártírok ezreinek vére és szenvedése a bitófát, a verpádot, a börtönt.

A régi sebek felfakadnak, a régi szenvedések felújulnak, az elmult sötét idők kísértetei visszatérnek újra. Visszatér újra az a végkép letűntnek hitt korszak, mikor az árulók, a gonosztevők, a haza ellenségei ülnek a hatalom polcára, a becsületnek, a hazafiságnak pedig büntetés, üldözöttség a bére. Visszatér a régi sötét idő, amikor becsületesség volt a hatalom aranyláncja, s a hőhértől volt tisztesség és dicsőség, a magyar ember számára. Amikor a nemzet átka és megvetése szállt a hatalmasok fejére, s milliók áldása és szeretete kísérte az üldözötteket, a büntetéssel sújtottakat. Amikor a börtön volt a tisztességnek s a magas hivatalú fényes terme volt a gyalázatnak hajléka.

Szivünk egész lelkesedésével köszöntjük Méltóságodat azért, mert a nemzet válságos idejében, megpróbáltatásaink nehéz korszakában magyarszívűnek dobogására hallgatott s a hatalom kegye, a hivatali előmenetel helyett habozás nélkül, szilárd elhatározással választotta a nemzeti ügy híveinek kijáró büntetések és üldözöttesek nehéz, de becsületes és nagy elődök

lábanyomatól megszentelt utját.

Dicsőségünk és büszkeségünk az mindnyájunknak, hogy a mi vármegyénk a hazafias vármegyék első sorában küzd a zsarnok hatalom ellen a magyar alkotmányért, — de vármegyénknek ebből a történeti multjához méltó nagy dicsőségéből a legfőbb rész Méltóságod hazafias, nemes magatartását illeti. E nélkül nem lett volna olyan egységes, olyan hatalmas, olyan méltóságteljes Zemplénvármegye nemzeti küzdelme és ellenállása. Büszkéek vagyunk rá, hogy a nemzet nagy harcának idején Dókus Gyula az alispánunk. Méltóságod magatartása gyönyörű példaképpé fog szolgálni nemcsak a mi korunk embereinek, hanem messze jövőnk nemzedékének is. Amit tett, ahogy viselkedett, avval nem csak mindnyájunk szívét, de a magyar nemzet történetének könyvébe is letörölhetetlen betűkkel írta be nevét,

Jól esik nekem, hogy ezeket Zemplénvármegye alispánjának Zemplénvármegye ősi székháza előtt mondatom el. Ez az idők moholtól szürke, de nagy hagyományok emlékeitől fényes épület rég elmult nagy időkbe áldozhatja magát vissza, mikor ugyanannak a nemzeti ellenállásnak, az alkotmányért való elszánt küzdelemnek hallja felzúgni hangjait, amelyet csaknem egy évszázaddal ezelőtt viktak meg falai közt az ébredő Magyarországi lelkes fiait.

A kegyelet és áhítat érzése fogja el lelkeket, mikor ezekre az ősi falakra nézek, és az a boldog öröm, amit a feltámadás, a megújulás gondolata kelt az emberben. Hiszen jól esett eddig is ezekre a falakra tekinteni, jól esett nézni a vármegye régi házát, amely hatalmas vára és védőbástyája volt hajdan a magyar alkotmánynak és szabadságnak. De fájdalom vegyült ebbe az érzésbe is, mert azt hit-tük már, hogy a vármegye, ez az ősi védőbástya is csak olyan, mint a multból fennmaradt egyéb várak és bástyák: műemlék, amelyre kegyelettel tekint az utókor, de amely harcra, védelemre nem alkalmas többé. A mi küzdelmünk hangosan hirdeti ország-világ előtt, hogy ez az ősi védőbástya, ha ódon is, ha kopott is, de még mindig erős, még mindig elég hatalmas arra, hogy falain megtörtjön az ellenség minden hatalma, minden támadása.

Bizunk most mar az ősi vár erejében, s bizunk a diadalban azért is, mert Méltóságod személyében derék, lelkes, elszánt parancnok vezet az ostromolt vár védelmét.

A törvénytelen kormány rendeletének holt betűit azt mondják, hogy a mi alispánunk fel van függesztve, — a mi lelkesedésünk, a mi fáklyáink lángja pedig büszkén hirdeti az élő igazságot, hogy Zemplénvármegye törvényes alispánja ma is Dókus Gyula, s az is marad. Hiába akarja elűzni a hazatlan erőszak Dókus Gyulát az alispáni székből: Dókus Gyula alispánja lesz Zemplénvármegyének akkor is, mikor csak egy, sőt, átközött emlék lesz már a Fejérváry-kormány jogtörőuralma. Elvesztette Méltóságod a törvény-törő hatalom kegyét, de megnyerte helyette ezernyi ezer becsületes magyar ember szeretetét és tiszteletét.

Évvél a szeretettel és tisztelettel tartunk ki Méltóságod mellett mindnyájan rendületlenül, Abban a hatalmas táborban, amely

a küzdelemre sorakozik, együtt van egész Zemplénvármegye. Akik politikai ellenfelek voltunk, akik egymás ellen küzdöttünk eddig, most kart karba állunk együtt harcra. És győzni fogunk, a magyarok istenének mindenható-ságába vetett hittel hiszük, hogy győzni fogunk. Az országgyűlést elnapolhatja, feloszlatni, az alispánokat felfüggesztheti a jog-törő erőszak, de a magyar nemzet elnapolni, feloszlatni, felfüggeszteni nem lehet. Az élni fog örökök s lesz ereje megbüntetni azokat, akik szentségét kezé emelnék szabadsága ellen.

A nemzet halálja és áldása kísérik azokat, akik a magyar alkotmány védelmében szembeszállnak a hatalom erőszakával. A nemzet halálja és áldása fogja jutalmazni Méltóságod működését is.

Éljen Dókus Gyula, éljen a mi törvényes alispánunk!

Ezután Dókus Gyula szeretve tisztelt alispánunk akart válaszolni Buzs beszédére, de az oriai taps és éljenzés miatt mintegy negyed óráig nem tudott szóhoz jutni. Végre belekezdhetett beszédébe és a közönség folytonos tapsai és éljenzései által folyton megszakított következő beszédében válaszolt az üdvözlésre.

#### „Mélyen tisztelt polgártársak!

Hazafias büszkeséggel és hálával eltelve köszönöm ezen fényes kitüntetés, a melyben részesítettek.

Büszke vagyok, mert Rákóczi, Kossuth és Andrássyák vármegyén-kének állhatok szolgálatában. Büszke vagyok, mert egy olyan tisztikarnak állhatok élén, mint a milyen Zemplénvármegye tisztikara. Hálát adok a mindenhatóknak, hogy a pártokat elválasztó válaszfalak leomlottak és most együtt küzdünk a haza boldogságáért. Boldog vagyok, hogy polgártársaim megelégedésére a vármegye akaratát érvényre juttattam. Boldog vagyok, hogy elérkezett ama nap, a mikor mindnyájan egyek vagyok, a mikor mindenem semmi különbség köztünk, s csak egy van előttünk: a haza. Tisztelt polgártársaim, nincsen nekem semmi érdemem, hiszen én csak azt tettem, a mi minden hafinak elengedhetetlen és hazafias kötelessége.

Megvetésben kellett volna részesítenem a vármegye részéről, ha másképp cselekszem.

#### Tisztelt polgártársaim!

Legyenek meggyőződve, hogy az én derekam törhet, de nem hajlik, legyenek meggyőződve, hogy a vármegye minden egyes tagja, úgy gondolkozik, mint én. (Lelekes éljenzés.) En hiszem és bízom a magas Istenségben, hogy ezen egyetértést a poklok kapui sem dönthetik meg, mert a hol az egyetértés, ott van az erő és hatalom.

Szeretnék én erről még sokat beszélni és szeretném sokkal szebb beszéddel megköszönni ezt a nagy kitüntetés, de e magasztos pillanat hatása alatt állva, nem találok méltó szavakat, hogy megköszönjem az a kitüntetés, a melyben engem részesítettek.

Legyen az imánk az s azzal dicsérik a felkelő napot: a haza mindenek előtt."

Ezután a menet most már a vármegyei háza előtt várakozó tömeggel megővekedve tovább vonult a dohánnyágyár, ahol azután a menet feloszlott. A fáklyás menet, — melyhez hasonló impozáns menet még nem volt Ujhelyben — be-

# BARNADEZSŐ

női ruhakelme, vászon, szőnyeg és fehérnemű üzlete  
Sátoraljauhely, Kellner-féle ház, a főtözsde mellett  
Kívánatra mintákkal szívesen szolgál.



bizonvitotta, hogy Ujhely város és Zemplénmegye egész közönsége a végsőig kitart a nemzeti jogok mellett.

A faklyásmenetet bankett követte a függetlenségi körben.

#### Bankett.

Este nyolc és fél órakor bankett volt a függetlenségi kör helyiségében. melyen közéletünk előkelőségei, társadalmunk színe-jáva jelen volt és a Dókus Gyula ünneplése egy nagy hatalmas érzésben: a haza szeretetben olvadt föl.

A banketten számos felkészünte hangzott el, melyek mindegyikében Dókus Gyulát ünnepelték, kitartására buzdították a polgárságot. Felkészünte mondottak a többek között *Matolay Etele* nyug. alispán, *Báza Barna* országgyűlési képviselő, *Dókus Gyula* alispán, *dr. Ferenczy Árpád* jogtanár, *Nagy Barna* főbíró, *Szirmay István* tiszti főügyész, *Székely Elek* polgármester, *dr. Fried Lajos* ügyvéd, *Mecner Béla* országgyűlési képviselő, *Korbély Géza* ág. ev. lelkész stb. — Nagy feltűnést keltett s az alispán iránti őszinte szeretetet még fokozta az a kijelentése, hogy, ha a múltban történt olyasvalami a vármegyében, a mi jogos panasza adhatott volna, annak soha sem volt ő az oka, hanem olyankor mindig más állott a kulisszák mögött, ki ezen intézkedéseket összehozta.

Az ünnepélyről a következő sürgönyököt küldöttek a nemzet vezéreire.

Kossuth Ferencnek:

Zemplénvármegye felfüggesztett alispánjának ünnepléséből lelke sédve köszöntjük nemzeti küzdelmünk szeretett vezérének. Zemplénvármegye összegyűlt közönsége nevében *Matolay Etele*, *Pekáry Gyula*, *Mecner Gyula*, *Mecner Béla*, *Báza Barna*.

Gróf Andrassy Gyulának:

Felfüggesztett alispánunk ünnepléséből lelkesedve köszöntjük Nagyméltóságodat, vármegyénk büszkeségét, s egyúttal hálas köszönetet mondunk példaképül szolgáló nemeseleddéért. Zemplénvármegye összegyűlt közönsége nevében *Matolay Etele*, *Pekáry Gyula*, *Mecner Gyula*, *Mecner Béla*, *Báza Barna*.

Gróf Apponyi Albertnek:

Felfüggesztett alispánunk ünneplésére összegyűlve lelkesülten üdvözöljük nemzeti harcunk dicső bajnokát. Zemplénvármegye közönsége nevében *Matolay Etele*, *Pekáry Gyula*, *Mecner Gyula*, *Mecner Béla*, *Báza Barna*.

#### Dókus Gyula diszpolgársága.

Sátoraljaúj helyi rendezett tanácsu város képviselőtestülete e hó 22-én (szerdán) d. u. 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melyen *Dókus Gyula* vármegyei alispánt a város diszpolgárává fogják megválasztani.

**Alkotmánypárt Ujhelyben.** A Nagy Ferenc elnöke alatt álló diszidensek egyesülvén a gróf Andrassy Gyula vezérlete alatt álló diszidensekkel, alkotmánypartot alakítottak. A zemplénmegyei diszidens-párt is ma délután 3 órakor tartott gyűlésében alkotmányparttá való alakulását határozta el.

## Nem installálunk.

Úgy látszik, esak ugyan bekövetkezik az, aminek a lehetőségében miadaddig kételkedtünk: a törvénytelen kormány által kinevezett főispán, miután esendőri fedezet alatt erőhatással behatolt a vármegye bezárt és lepecsételt helyiségeibe, most törvény ellenére maga fogja összehívni beiktatása végett a vármegye közgyűlését.

Miután a főispán hatóságát csak az eskü letétele után gyakorolhatja, Pallavicini ögrófnak addig, míg esküt nem tesz, semmiféle hivatali ténykedésre, és ugy a közgyűlés összehívására sincs joga. Az általa összehívott közgyűlés tehát már ezért is eredetileg érvénytelen és semmis, azon érvényes határozatot hozni nem lehet s az azon esetleg letett eskü sem tekinthető törvényes hivatali eskűnek s nem adhat jogot ögrófnak Pallavicini Alfrédnek a főispáni hatóság gyakorlására.

A zempléni százás bizottság hazaszeretettükre s honpolgári kötelességükre hivatkozva figyelmezteti a törvényhatósági bizottság tagjait, hogy a vármegye közönsége ezt a Pallavicini ögróf által esetleg összehívandó közgyűlést előre is érvénytelennek, semmisnek jelentette ki s magára nézve kimondotta, hogy azon meg nem jelenk, tisztviselőit pedig az azon való megjelenéstől eltiltotta.

Aki azon a gyűlésen megjelenik, ez által bünrészesévé válik annak a beestelen, hazaáruló vállalkozásnak, amelynek eszköze a kormány által reánk küldött főispán. Beestelenség és hazafiatlanság tehát azon a gyűlekezen megjelenni s aki ezt megteszi, lemoshatatlan gyalázatot hoz nevére és ki lesz közönsége a becsületes emberek társaságából.

Kéri azért a százás bizottság a törvényhatósági bizottság tagjait, hogy az ögrófnak Pallavicini Alfréd által esetleg összehívandó gyűlésen semmi esetre meg ne jelenjenek, — akik pedig annak a gyűlésnek a napján érdeklődésből bejönnek Sátoraljaúj helybe, s ugyszintén a Sátoraljaúj helyben lakó bizottsági tagok, egy órával a Pallavicini ögróf által a gyűlés megkezdésére kitézött időpont előtt gyűljenek össze a városi színházban, hogy ott együttesen várjuk be a fejleményeket s tanácskozzunk a további teendők felől.

A zempléni százás bizottság megbízásából:

Sátoraljaúj hely, 1905. nov. 21.

**Matolay Etele**  
elnök.

#### Egy gyászmarka.

*Oláh Béla* az a gyászvitész, aki mint a vasuti műhely h. főnöke lehetővé tette, hogy a megyefőnök lakatost kapott, a ki a lepecsételt ajtókat felnyissa. Mikor az összes ujhelyi lakatosok megtagadták a betörésben való közreműködést, akkor *Oláh Béla* valami Müller nevű munkását küldte el az ajtók kinyitására.

Jó lesz megjegyezni ennek az alaknak a nevét!

#### Ki megy el az installációra?

Mi azt hisszük, hogy nem akad Zemplénvármegye törvényhatósági bizottsági tagjai közt egy oly beestelen sem, ki az osztrák érdekek idevezényelt ögrófnak által egybe hívott közgyűlésen megjelennék.

Vannak azonban, kik *Hönsch Dezső* államépítészeti hivatalfőnökről és *Mankó Endre* pénzügyigazgatóról tudni vélik, hogy az installációs gyűlésre el mennek, mert ők mint állami tisztviselők erre kötelezve érzik magukat.

Öszintén megvalljuk, mi nem hisszük ezen hír valóságát, de ha a fent említettek, mint törvényhatósági bizottsági tagok feszélyezve érzik magukat, úgy leghelyesebben eslekeszenek, ha bizottsági tagságukról lemondanak, mert ha ezt nem teszik és a közgyűlésen megjelennének, úgy Zemplénvármegye határozata értelmében beestelnek tekintendők lennének s a társadalom vezetői gondoskodni fognak arról, hogy őket a tisztességes hazafiak társaságából kirekeszék.

## Utazás az „ögróf“ körül.

A Nap című fővárosi lapban olvassuk a következőket:

„Pallavicini Alfréd ögróf, az új zempléni megyebiztos a szombat délutáni gyorsvonattal elutazott Sátoraljaúj helyből, miután Dókus Gyula alispán kioktatta a törvényekből. Érdekes lesz feljegyezni, hogy milyen „ováció“-ban volt rész az „ögróf“ urnak. Az utcán a tömeg sárral dobálta meg, kalapját leütötték és tojásokat hajítottak feléje. Néhány jól irányzott dobás eltalálta a főispánt, kinek a ruhája csupa sár és tojás volt, mire az államához ért. A pályaudvar elsőosztályú várótermében valami félkegyelmű alak meg akarta tisztítani az ögróf ruháját, de 3 nam engedte, mondván: — Ne bántsa! Így akarom magam Pesten bemutatni!

Pallavicini ögróf talán sárosan és piszkosan, hátán rászáradt tojásospecsétekkel jelent meg — a haladó körben.“

Ezen séta-uton történt, hogy 4 drb. piros nyakkendő férfi is kísérte az ögróft urat. A piros nyakkendők tulajdonosa oda-oda dörmögtek egy egy éljen t a főispán felé. Ez meglepődve fordult hátra, mert ehhez nem igen volt szokva.

Megkérdezte a dörmögve éljen t öket:

— Hát maguk kicsodák?  
A négyek egyike pironkodva felel:

— Mi szocialisták vagyunk!  
— Szocialisták? Nagyon érdekli Csak folytassák!

Úgy látszik Ujhelyben megint betörésre készülnek. Erre vall az, hogy a város rendőrkapitányi hivatala 86 esendőr elszállásolására kéréselt fel.

Dr. Bánóczy Kálmán h. kapitány ennek a kérelemnek a teljesítését kerekken megtagadta, mert a városban erre szükség nincsen, esendőrséget az erre jogosítottak egyike sem kért s végül, mert ter igazolták, hogy ki fogja a beszállásolási költségeket a városnak megtéríteni.

## HIREK.

Lapunk jelen száma az események fontosságára való tekintettel a rendőrnél egy nappal korábban jelent meg.

— **Lelkészeválasztás.** Radácsy István tiszánai ev. ref. segéd-lelkész a nagytoronyai gyülekezet lelkészei valasztotta meg.

— **A rendőrkapitány ur figyelmébe.** F. hó 20-án, hétfőn este fél 6 óra tájban a Rákóczy-utcán esinos botrány játszódott le. A botrány főhőse a 10-es számú rendőr volt. Az eset előzményeivel, amennyiben azt a vizsgálat lesz hivatal kideríteni, nem kívánunk foglalkozni, de azt kénytelenek vagyunk konstatálni, hogy egy rendőr, aki polgáremberket azzal merészel megfenyegetni, hogy éjjel összevagdálja őket, az nem lehet más, mint vagy örlött, vagy részeg. Mindkét esetben közveszélyes. — Ma délben a Rákóczy-utcai köhánid újabb botrányt csinált egy számműkölti rendőr, kinek személyleírása teljesen ráillik a tegnapi fősrre. Az különben teljesen megnagy, hogy az volt-e, vagy más, a fő dolog hogy méltó büntetésüket élvezg, mert végtére nem lehet sem agylágyult, sem részeg emberre bízni a közbiztonságot.

— **Az ujhelyi szocialisták** vasárnap népgyűlést tartottak a tornaterem. A gyűlésen egy pesti kiküldött szónokolt.

— **Meglopta az apját.** Horváth János helybeli esetét f. hó 19-éről 20-ára hajló éjjel meglopta atyját, id. Horváth János tanyai kocsiat. Az elvetemült fiu fölmászott a kéménybe és onnan mintegy 100—120 K. értékű husmetűt és szalonátt olloptott. Atyja a fiát a rendőrségnél feljelentette és mert a fiu a szakmánnal megugrott, — a tolvaj fiut keresik.

— **Betörők a szőlőhegyeken.** F. hó 19-éről 20-ára menő éjjel a Várhegyen négy helyen törték be. A legtöbb kárt dr. Schön Hugó és Spetkovszky Károly borházában okozták. Az ajtók feltörése után dr. Schön taphosházában a mustból körülbelül egy hordónyban elöntöztek és megitták, s szoba falát tentával bepiszkolták és egyéb károkat is okoztak. Spetkovszky borházából pedig szüretelő edényeket, ruhaneműket és egyéb tárgyakat loptak el. A tetteseket a legszélésebb körben nyomozzák.

Kiadótulajdonos:

LANDESMANN MIKSA.

**Több pince és pince-  
ház kiadó  
SZŐLLŐSY TIVADAR-nál.**

Ugyanott egy gyakornok is felvétetik.

## Birtokeladás.

Szabolcsmegyében, Nyiregyházától egy órányira, a vasutól fél órányira egy 383 holdas birtok, 25 hold szőlő és gyümölcsös, a többi szántó, gazdasági épületek, 10 kat. hold dohanyengedély, bankteher 30.000 korona 10000 koronáért eladó.

Ugyanott esetleg még egy 750 holdas hasonló birtok eladó.

Bővebb felvilágosítás nyerhető **Dr. Nagy Arthur ügyvéd irodájában Sátoraljaúj hely,** Kazinczy-utca.

**Rum,**

cognac és tea nagy választékban és igen jutányosan

kapható: HRABÉCZY KÁLMÁN gyógyszerüzetében (Drogéria.)

Sátoraljaúj hely, Fötér.

Alapítva 1845.

Telefon 226.

Az ország legnagyobb és legmegbízhatóbb férfi, fiú és leányka ruhatelepe

**NEUMANN M.**

cs és kir. udv. szállító. szerb és bolgár udv. szállító.

**Miskolc Széchenyi-utca 44. Miskolc**Saját felügyelete alatt kizárólag gyapju szövetből készült ruhák u. m. **városi bundák, utazó bundák, lábcsákók, gazdasági kabátok utcai és salon öltözetek** minden alakra készen kaphatók.

Különlegesség fiu- és leányka ruhákban, a melyeknek megrendelésénél a kor mértékül szolgál.

Mérték utáni rendelések mesteri szabással és mérsékelt árban készülnek.

Nagy képes árjegyzéket ingyen küldök.

**1906. évi NAPTÁRAK**

nagy választékban kaphatók

**Landesmann Miksa és Társa**

könyv- és papírkereskedésében

Sátoraljaihely, Rákóczi-u. (Nagy Ferenc mellett.)

**Egyedül valódi THIERRY-féle BALZSAM.**

Ezen balzsam belsőleg és külsőleg hat. Tulajdonságai: és Utóérhetően hatású gyógyszer a tüdő és mell betegségeknek. enyhíti a katarhust, csillapítja a köpkövést, megszünteti a fájdalom köhögést, meggyógyítja az időtől vált ilyen betegségeket is. 2. Kitiűnő hatású torokgyulladásnál, rekedtségűnél és minden torokbetegségnél stb. 3. Mindenféle lázt alaposan eliz. 4. Meglepően gyógyítja a máj, a gyomor és has minden betegségét, különösen gyomorgörösöt, kólikát és csikarásokat. 5. Megszünteti a fájdalmat, gyógyítja az arany eret és Hamorrhoidát. 6. Hajtó és vértisztító hatása van, tisztítja a vesét, megszünteti a hypocondriát és melankóliát, erősíti az étvágyat és az emésztést. 7. Kitiűnő hatása van fogfájásnál, lukas fognál, szájszűlynél és minden fog- és szájbetegségnél, megszünteti a felbőgést és a száj és gyomor rossz szagát. 8. Kitiűnő szer férgek, pánthika, giliszta, epilepszia és nehézkór. 9. Külsőleg csodálatos gyógyszerül szolgál mindenféle sebénél, új és régimél, forradás, orbánc, hőkültés, füstöl, ragya, égés, fagyos tagoknál, ruh, var és kiütések, kirepedezett durva kéznél stb. megszünteti a fejfájást, fülzúgást, szagát, köszvényt, fülzúgást stb. a miről a részletes használati utasítás teljes felvilágosítást nyújt. Olyan gyógyszer, melynek semmi családban különösen influenza, cholera- és más járvány idején mint első segélynek nem szabad hiányoznia. Figyeljünk mindig a zöld védjegyre, mint fűnebb látható! Cim: Thierry A. „Védangyal” győgytára. Pregrada bei Rohitsch. 12 kis, vagy 6 kettős üveg ára bérmentve Ausztria—Magyarország minden állomásra 5 K. Bosznia—Hercegovinába 12 üveg kis, vagy 6 kettősüveg 5 K. 60 f. Kevesebb, mint 12 kis, vagy 6 kettősüveg nem küldetk. Csak a pénz előleges beküldése ellenében vagy utánvétellel.

**Schutzengel-Apotheke des A. Thierry in Pregrada bei Rohitsch.**

Hamisítványok és hatóságilag nem engedélyezett balzsamok más védjeggyel, vétele és ujra eladása törvényileg tilos. Oly rendelések, melyekkel a pénz egyidejűleg utalványozva van mindenek előtt, rögtön elküldetnek.

**Az egyedül valódi Thierry féle centifolia-kenőcs ereje és hatása.** Ezen kenőccsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott esonstus teljesen meggyógyult, utabban pedig egy 22 éves, súlyos, rákszerű betegség.**Megakadályozza a vérmérgezést, műtétet fölöslegessé tesz.**

A valódi centifolia kenőcs alkalmazását nyír: a gyermekégyas asszonyok mellgyu indásánál, a tejfolyás megakadásánál, mellkeményedésnél, orbáncnál, mindenféle régi bajnál, nyílt láb vagy esonstul, sebeknél, sós esz, dagadt lábánál, még esont vésőre, mint: ütöl-, szurt-, lött-, vágott- és zuzottsebeknél; minden idegen test kivonására, mint: üveg- és faaszilánk, homok, vágószér, tűske stb.; minden fekélynél, kelevény, karbunkus, vadkőpözdémnyeknél, még ráknál is, új és krómörögűnél, hólyagnál sebesebb lábánál, mindennemű égési sebnél, elfagyott tagoknál, a betegnek fekvés okozta fősebesedésénél, keléseknél, a nyakon, vérelkéseknél, a gyermek felülfolyásánál és sebeiánál stb. Legjobb szer rovarcs pész ellen, tyúkszem 2 doboznál kevesebb nem küldetik. Szétküldés csak a pénz előleges beküldése ellen, vagy utánvétellel. 2 tégely ára 3 K. 60 f. Minden tégelybe be kell ívetve lenni a cég nevének „Schutzengel-Apotheke des A. Thierry in Pregrada.” Egyedüli beszerzési forrás: Schutzengel-Apotheke des A. Thierry in Pregrada bei Rohitsch.

**Teljes meggyőződést** szerezhet rögtön arról, hogy Thierry A. gyógyszerész balzsama és centifolia kenőcs megkecsülhetetlen szerek, ha megszerzi a családi tanácsadót, mely több ezer eredeti hálaíratot tartalmaz. Ezen könyv megküldése bérmentve történik 40 fillérnek pénzben vagy bélyegben való beküldése ellenében. A balzsam megrendelői a könyvet megkapják díjtalanul mellette. Az én egyedül valódi készítményeim hamisított és a hamisítványok árusítóit kérem megnevezni, a büntetőtörvényeszköz intézkedések megtétele végett. Raktár Budapestben Terök József győgytára és D. Egger Leo győgytára, Vertes L. Lugos és az összes gyógyszerárakban.

Nyomatott Landesmann Miksa és Társa könyvnyomdájában Sátoraljaihely.

Vezérszó: Minden darab szappan a Schicht névvel, tiszta és ment káros alkatrészeketől.

Jótállás 25.000 koronát fizet Schicht Győgy-cég Asslg-ban bárkinek, aki bizonyítja, hogy szappana a „Schicht” névvel, valamely káros keveréket tartalmaz

**SCHICHTSZAPPAN**

(„Szarvas” vagy kulcsszappant)

**használjuk**kiváló hatású tulajdonsága miatt **előnyös eredménnyel**

bármit mosási célra, ugyanis: saját használatra, minden ruhaneműnél és

**mindenhez**

ami egyáltalában mosva lesz.

**Javaszi és nyári idényre**

ajánlom gőzre berendezett évek óta jóhírben fenálló

**vegyszeres ruhatisztító intézetemet**

ahol is elfogadok férfi-, női- és gyermekruhaneműeket tisztításra u. m. utcai és alkalmi, valamint a legdrágább ruhaneműeket bontás nélkül.

**Festésre** mindenféle női és férfiruhaneműeket bontás nélkül mindenféle divatos színek megfestésére.**Guvlirozásra női ruhákat**

mindenféle szöveteket, selyem, mol, batiszt és krepeket 150 cm. hosszúságig elfogadok.

**Csipe-függönyök** a legnagyobb gondnal tisztítatnak és gőzhengeren vasatnak. — Himzett kézi munkák is a legelősebben tisztítatnak.

Magamat a n. é. közönség szíves pártfogásába ajánlván, maradtam mély tisztelettel

**Rakovszky Sándor,**

Sátoraljaihely, Bercsényi-utca. saját házában, a fogházzal szemben.

**Megyei általános bank részvénytársaság**

Sátoraljaihely

(a járásbíróssággal szemben)

**200.000 korona**

teljesen befizetett alaptőkével.

Elfogad betétet kamatozás végett.

Leszámlát váltó és jelzálogkölesönöket.

Folyó számla hitelt és **ovadékok** nyújt kedvező feltétellel.

Eszközöl 10-től 70 évig terjedő törlesztéses kölcsönt és elvállal minden a bankszakba vágó megbízást.

**Az igazgatóság.**